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第1回  感謝玫瑰有刺
一、請選出正確的答案

（    ）1.關於作者和弟妹吃飯時的情況，下面哪一個敘述正確？（(大家圍著一張桌子吃飯(每個人面前有自己的一碟菜(大家有說有笑(最後吃完飯的人要將大家的桌椅歸回原位）
二、選出本文的寫作順序，並在（  ）裡打ˇ。

（    ）1.吃飯的情狀→母親的嚴厲管教→作者的感想→作者的日常生活
（    ）2.母親的嚴厲管教→作者的日常生活→吃飯的情狀→作者的感想
（    ）3.吃飯的情狀→母親的嚴厲管教→作者的日常生活→作者的感想

三、你的母親是一個怎樣的人？請作簡單的描述。

答：

第2回  感恩的心
一、請選出正確的答案

（    ）1.根據本文，那位外科醫生用什麼方法來報答多年前曾幫助他的女子？（(送她一大筆錢(她不用付手術費(幫她找工作(送她一輛汽車）

（    ）2.「沮喪萬分」不可替換為下面哪個選項？（(氣餒不振(心灰意冷(垂頭喪氣(眉飛色舞）
二、你覺得這位外科醫生是個怎樣的人？為什麼你這樣認為呢？

答：

第3回  朋友
一、請選出正確的答案

（    ）1.第二段提到「彷彿處在雲霧中的記憶」是什麼意思？（(形容記憶模糊(形容記憶力很好(形容喪失記憶(形容痛苦的記憶）

（    ）2.第四段「畢業到現在，以前那些很好的朋友都不常聯絡了，大家各忙各的」，下列哪句話最能表達它的意思？（(不經一事，不長一智(天下無不散的筵席(謀事在人，成事在天(只知其一，不知其二）

第4回  運用時間
一、請選出正確的答案

（    ）1.下面哪個人最懂得運用時間？（(阿光：明天開始有連續假期，作業留到最後一天再寫(小夫：每天玩電腦遊戲，玩到很晚(阿雅：利用中午休息的時間，向老師學習演講的技巧(小惠：上學前才整理今天要帶的書本和文具）
（    ）2.從第四張圖中我們可以得到什麼啟示？（(我們要用時間換取金錢(有成就的人時間特別多(懂得珍惜善用時間，對自己的幫助很大(一件事情必須用一段完整的時間去做才會成功）

第5回  貓頭鷹
一、有關貓頭鷹的說明，正確的在（  ）裡打ˇ（複選）。

（    ）1.眼睛很大，視覺幾乎沒有死角。

（    ）2.耳朵形狀與位置不對稱，聽覺不靈敏。

（    ）3.脖子的骨頭數量比其他動物少。

（    ）4.可以迅速轉動腦袋，甚至轉上接近一整圈。

（    ）5.頸部血管離脊椎中心很遠。

二、如果要為本文另外訂一個題目，你認為「貓頭鷹的特技」和「貓頭鷹的構造」    哪一個較適合？為什麼？

答：

第6回  大豆與毛豆
一、請選出正確的答案

（    ）1.下面哪項不是大豆的作用？（(可作為傳統食物的烹調(可做成素食食品(可榨成黃豆油(榨油後剩下的殘渣可用在醫療上）
（    ）2.如果要為本文另外訂一個題目，下面哪個選項較適合？（(假如我是大豆(三種不同的豆(大豆的價值(認識大豆）

第7回  學騎腳踏車
一、請選出正確的答案

（    ）1.作者小時候為什麼很少在地上爬呢？（(因為身體有殘疾(因為地板太髒(因為作者喜歡坐在學步車上(因為媽媽怕作者在爬行時受傷）

（    ）2.作者學騎腳踏車時沒有發生什麼事情？（(身體歪得很厲害(被爸爸責罵(獨自練習，在不斷跌倒中學會騎腳踏車(把爸媽折騰了一番）
第8回  我愛鄉下
一、請選出正確的答案

（    ）1.根據本文，作者在鄉下沒有做過什麼事情？（(打彈珠(玩泥土(抓蚯蚓(打水漂兒）
（    ）2.下面摘錄本文的句子，哪一個加上「因為」、「所以」後，語意最通順？（(我常和哥哥一起爬到榕樹上，坐在樹上唱歌→「因為」我常和哥哥一起爬到榕樹上，「所以」坐在樹上唱歌(老闆看我可愛，常會多給我一顆糖→「因為」老闆看我可愛，「所以」常會多給我一顆糖(我家門前有個池塘，離池塘不遠的地方有棵枝葉扶疏的大榕樹→「因為」我家門前有個池塘，「所以」離池塘不遠的地方有棵枝葉扶疏的大榕樹(放假的時候，我也常跟叔叔去田裡灌蟋蟀→「因為」放假的時候，「所以」我也常跟叔叔去田裡灌蟋蟀）

第9回  退一步
一、請選出正確的答案

（    ）1.根據本文，下面哪個是與人相處較好的方式？（(跟別人說話時，一定要搶先把自己想說的話全部說完，才不會被誤解(專心聽別人說話就好，不要發表任何意見(不要想在話語上擊敗對方，吃虧總好過占便宜(說話前先往後站一步，維護個人空間）

（    ）2.下面摘錄本文的句子，哪一個選項的文字經過刪減後，語意不通順？（(因此沒有什麼人喜歡跟他聊天→因此沒人喜歡跟他聊天(小蟹感到十分好奇，為什麼小蝦無論跟誰都吵不起來呢→小蟹感到好奇，為什麼小蝦跟誰都吵不起來(你的意思是說跟別人講話的時候要站遠一點→你是說跟別人講話時要站遠一點(小蟹聽了一點也不明白，與人相處和自己站的距離究竟有什麼關係→小蟹不明白，與人相處和站的距離究竟有關係）

第10回  寫日記
一、請選出正確的答案

（    ）1.寫日記給作者的生活帶來什麼樣的改變？（(拉近原本疏遠的兄弟關係(拉近原本疏遠的師生關係(拉近原本疏遠的母子關係(拉近原本疏遠的父子關係）

二、日記對作者而言是溝通的橋梁，那麼日記對你而言具有什麼重要性呢？

答： 
第11回  天燈
一、請選出正確的答案

（    ）1.阿保和爸爸在哪裡發現天燈的殘骸？（(樹林(山上(沙灘(屋頂）

（    ）2.第三段提到「大家會在（天燈）上頭寫上祈福的字句，希望可以將願望傳到天上」，這句話所要表達的意思是什麼？（(天燈可以讓人願望成真(天燈可以讓人寄託希望(天燈可以讓人了解民俗活動的重要(天燈可以讓人了解環保的重要）

第12回  鹿港老街一日遊
一、請選出正確的答案

（    ）1.下面「  」中的字詞替換後，哪個意思變了？（(睡得正「甜」→香(「彷彿」回到了從前→好像(我們還去「體驗」了只能單人通過的摸乳巷→實現(讓我獲益「匪淺」→良多）

二、根據遊記內容，你比較喜歡哪一個鹿港老街的景點？請簡單說明原因。

答： 

第13回  給東東的信
1、 請選出正確的答案

（    ）1.這篇文章提到亮亮想向東東學習，其中不包括哪一項？（(熱心助人(勇敢認錯(對人有禮貌(努力讀書，爭取好成績）

（    ）2.「記得剛上小學的時候，我不敢主動和同學講話」，由這句話推斷，亮亮的個性可能比較偏向什麼？（(大方(自私(害羞(衝動）

第14回  動物小學
一、請選出正確的答案

（    ）1.開學好幾天了，可是小羊的座位為什麼一直空著？（(小羊已經轉學(小羊生了重病(小羊已經休學(小羊在醫院照顧媽媽）

（    ）2.下面對貓頭鷹老師的敘述，哪一個正確？（(小羊家境貧窮，所以貓頭鷹老師不喜歡他(貓頭鷹老師自掏腰包幫助小羊(貓頭鷹老師非常重視同學的品德教育(貓頭鷹老師不贊成同學們樂捐）
第15回  我的奶奶
一、請選出正確的答案

（    ）1.下面哪個選項「  」中的成語用法錯誤？（(他平日樂善好施，當選好人好事代表實在「當之無愧」(經過她的巧心布置，客廳變得「一成不變」(爸爸「十八般武藝」樣樣精通，是我的偶像(經過改建，這棟房子的面目「煥然一新」）

二、根據本文內容，把符合奶奶技能的選項，在（  ）裡打ˇ（複選）。

（    ）1.拳打功夫很厲害。

（    ）2.很會栽種花木。

（    ）3.會買材料做成玫瑰花。

（    ）4.會改裝家具。

（    ）5.會縫製背心。

（    ）6.烹飪技術很棒。

第16回  鄰居
1、 請選出正確的答案

（    ）1.作者在所住的小巷裡，沒有看到什麼？（(有人一天洗三次衣服(有很多流浪狗來覓食(有人靠撿破爛過活(有人會捐助狗飼料，寄放在對面的鄰居家中）
（    ）2.下面的句子經過調換位置後，哪一個語意不通順？（(陳伯伯總會一再的道謝，露出感激的眼神→陳伯伯總會露出感激的眼神，一再的道謝(住在我家斜對面的李阿姨→李阿姨住在我家斜對面(它好像鬧鐘一樣，吵醒了睡夢中的人→它好像睡夢中的人一樣，吵醒了鬧鐘(他的背有點駝，走路慢慢的→他走路慢慢的，背有點駝）

二、你喜歡你的鄰居嗎？為什麼？

答：

第17回  驅逐蟑螂吧！
一、請選出正確的答案

（    ）1.哪一個選項符合本文的寫作順序？（(強調保持環境整潔的重要→描寫人類對蟑螂的反應→介紹對付蟑螂的方法(描寫人類對蟑螂的反應→強調保持環境整潔的重要→介紹對付蟑螂的方法(描寫人類對蟑螂的反應→介紹對付蟑螂的方法→強調保持環境整潔的重要(介紹對付蟑螂的方法→描寫人類對蟑螂的反應→強調保持環境整潔的重要）
二、本文介紹三種不同對付蟑螂的方式，你會向家人介紹哪一種來試試看？為什麼？

答： 

第18回  聽診器
一、請選出正確的答案

（    ）1.勒內醫生經常思考的問題是什麼？（(要怎樣才能賺大錢(要怎樣才能提高聲望(如何寫一本有關醫療知識的書籍(要怎樣才能及早發現病情來治療病人）

（    ）2.下面哪一個語詞可以用來形容心跳的聲音？（(撲通(滴答(嘩啦(淅瀝）

第19回  三秒規則
一、請選出正確的答案

（    ）1.什麼是「三秒規則」？（(食物掉到地面三秒內還可以吃(細菌要三秒才會長大(失去平衡時只要三秒內沒跌倒就沒問題(做錯事時只要立刻改進就沒問題）
（    ）2.下面哪一個語詞不是用來形容人摔倒的姿態？（(狗吃屎(四腳朝天(倒栽蔥(翻白眼）

第20回  胃的告白
一、請選出正確的答案

（    ）1.根據第四、五段內容，可得知胃的告白流露出什麼語氣？（(愛慕(抱怨(輕視(恐懼）
（    ）2.下面哪個人的胃可能比較健康？（(阿宏每餐都吃得很脹(阿強吃東西狼吞虎嚥(小文吃東西定時定量(小娟為了減肥，經常餓肚子）

二、如果有人吃東西暴飲暴食，又喜歡吃「垃圾食物」，你該怎麼規勸對方？

答：

第21回  實驗室的大火
一、請選出正確的答案

（    ）1.愛迪生以什麼態度看待火災造成的損失？（(傷心欲絕(平靜樂觀(          不聞不問(拍手叫好）
（    ）2.「這場火災也是有好處的，它把我以前的錯誤都燒光了！        」          如果要在畫線的地方將語句加長，下面哪個選項最恰當？（(以後我          就不會重蹈覆轍了(真的是天不從人願(無論是誰，都無法承受這種          打擊(實在是太可惜了）
第22回  秤錘下的宰相
（    ）1.為什麼本文用「浪子回頭金不換」來比喻寇準？（(寇準出獄後改過向善(寇準從一個流氓變成一位老師(寇準從不務正業到發憤苦讀， 最後當上宰相(寇準從一個惡霸變成一位大善人）

（    ）2.「寇準年輕的時候，整天和一些不做正事的人鬼混，他們在鄉里間惹是生非，可說是鄉里的過街老鼠。」根據這段話，鄉里的人對年輕時的寇準有什麼觀感？（(不務正業(不學無術(游手好閒(以上皆是）

第23回  橫貫公路合該用腳步丈量
一、請選出正確的答案

（    ）1.「橫貫公路合該用腳步丈量」這句話是什麼意思？（(橫貫公路要用腳步去測量它的長度(橫貫公路沿途山勢陡峭，以走路代替開車比較安全(橫貫公路的工程艱鉅，是建築工人一步一腳印完成的(要慢慢走路，才能欣賞橫貫公路的美景）
2、 請將適當的語詞填入空格中。（填代號）

	 ㄅ、輕悄悄    ㄆ、溜逝    ㄇ、丈量    ㄈ、湍急


1.光陰在不知不覺中（    ）。

2.（    ）的江水把岸邊的石塊沖刷成光潤的鵝卵石。
3.風（    ）的，草軟綿綿的。

4.他們精確的（     ）了這塊土地。
第24回  好好玩的閱讀課
一、請選出正確的答案

（    ）1.這篇文章沒有提到什麼？（(上課的地點(同學的姿勢(同學的想法(同學的志願）
（    ）2.對於同學們感覺大自然的方式，哪一個說明錯誤？（(聽風、聽鳥、聽蟲鳴：以聽覺感覺大自然(抬頭看天、看雲、看飛鳥：以視覺感覺大自然(讓樹葉一片片飄落身上：以觸覺感覺大自然(風吹得我好舒服：以嗅覺感覺大自然）
二、你覺得風和雲像什麼？請發揮你的想像力，把它寫下來。

答：

第25回  讀書
一、請選出正確的答案

（    ）1.讓作者留下深刻印象的是哪一類書籍？（(傳奇故事(童話故事(名          人傳記(自然科學）
   （    ）2.關於本文的敘述，哪一個錯誤？（(作者喜愛讀書是受到爸爸的影響(「面對挫折不要氣餒，要對自己抱持信心」是醜小鴨帶給作者的啟示(作者從電腦中學到很多知識(書本在作者生活中扮演了老師、朋友、精神支柱等角色）
第26回  不要只盯著手裡的一把麥穗
一、請選出正確的答案

（    ）1.根據本文，年輕畫家從模仿義大利畫家的畫作到聽完老畫家的評語，態度和心情上有什麼樣的變化？（(謙虛→吃驚→慚愧(驕傲→吃驚→慚愧(鎮定→驕傲→慚愧(慚愧→驕傲→謙虛）

（    ）2.下面哪一組不是相似詞？（(栩栩如生／維妙維肖(自命不凡／自視          甚高(沾沾自喜／自鳴得意(德高望重／老奸巨猾）

第27回  流星
一、請選出正確的答案

（    ）1.本詩沒有提到什麼？（(流星的外形(弟弟苦惱的原因(妹妹的願望(流星的顏色）
二、你覺得流星的外形像什麼？

答： 

第28回  夏天
一、請選出正確的答案

（    ）1.蜜蜂問花朵：「討厭的夏天又來了，你知道不知道？」蜜蜂最可能是因為什麼而討厭夏天？（(天氣太熱了(要忙著採花蜜(找不到人和他聊天(太陽的脾氣時好時壞）
（    ）2.這首詩主要在描寫哪一種景象？（(夏夜的月色最美(夏天的炎熱(萬物都不喜歡夏天(夏天活潑的生機）
第29回  攝氏溫度計
一、請選出正確的答案

（    ）1.根據本文，為什麼作者的媽媽最後同意讓作者吹冷氣？（(天氣太過炎熱(不忍心拒絕孩子的請求(作者答對了媽媽的問題(聽到作者的稱讚感到開心）
（    ）2.根據本文的敘述，攝爾修斯是如何制定出「攝氏溫標」的？（(和學生討論(透過實驗觀察(研究前人著作(文章並未提及）

第30回  可怕的沙塵暴
一、請選出正確的答案

（    ）1.關於沙塵暴的敘述，下面哪一個正確？（(沙塵暴發生的主要季節是秋季(沙塵暴侵襲時，皮膚過敏的患者會增加(高空的沙塵會帶到地面(沙塵暴是由臺灣吹向大陸）
（    ）2.下面哪個人不具有打破砂鍋問到底的精神？（(小明問老師：「為什麼海水是鹹的？」(花花問爸爸：「為什麼月亮有時圓有時又不圓？」(奇奇問哥哥：「為什麼天空會有雲？」(小芳問媽媽：「我可以邀同學來家裡玩嗎？」）

第31回  三人成虎
一、請選出正確的答案

（    ）1.龐恭用市場裡出現老虎的問答方式，來勸誡魏王什麼事情？（(不要勞民傷財(不要增加百姓的租稅(不可聽信讒言(不要濫殺動物）

（    ）2.「三人成虎」這句成語是什麼意思？（(到處都有值得學習的對象，應勇於向人請益，取長補短(比喻敬賢禮士，誠意邀請(形容家長為教育子女，選擇良好的學習環境所花的苦心(比喻謠言或不實的傳聞經過多人傳播，就會信以為真）
第32回  空中樓閣
一、請選出正確的答案

（    ）1.根據第四段，我們可以用哪一句成語來形容富翁的想法？（(異想天開(別開生面(千真萬確(聰明絕頂）

（    ）2.「鐵公雞」和下面哪句成語的意思相同？（(一毛不拔(樂善好施(偷雞摸狗(打鐵趁熱）

第33回  邵族的祖靈籃
一、請選出正確的答案

（    ）1.邵族人會藉著什麼人與祖先溝通？（(頭目(男祭師(女祭師(小孩子）

（    ）2.關於祖靈籃的敘述，哪一個不正確？（(可以庇佑全家人的平安(祖靈籃的擺放位置，必須舉行儀式，徵求祖先的同意(祖靈籃信仰是邵族的傳統文化(祖靈籃是邵族人對祖先崇敬的表現）
第34回  我的外籍媽媽
一、請選出正確的答案

（    ）1.對作者來說，幸福的滋味是什麼？（(家裡很有錢(能到學校上學(能和家人團聚在一桌吃飯(能幫助別人）
（    ）2.「食指大動」不能替換為哪一個語詞？（(胃口大開(垂涎三尺(口水直流(難以下嚥）
第35回  飛魚祭
一、請選出正確的答案

（    ）1.達悟人將魚分成三類，這是為了什麼？（(標記階級高低，維持社會          秩序(因應市場價值，增加金錢收入(區分毒性差異，增加抵抗力(避免造成單一魚類的濫捕，也兼顧生態保育的平衡）
（    ）2.本文沒有提到什麼？（(飛魚祭舉行的時間(吃飛魚的季節限制(海          洋資源的開發(不同的捕魚方式）

第36回  端午節
一、請選出正確的答案

（    ）1.奶奶包的粽子，比較接近什麼形狀？（(平形四邊形(正方形(圓形(三角形）
（    ）2.去年的端午節，作者做了什麼事情？（(因為聞到食物的香味而起床(學奶奶包粽子(參加划龍舟比賽(吃到自己包的粽子）
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