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第1回  回憶
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.作者在回憶中體會到不同的生活滋味，請問誰出現在作者的回憶神奇寶盒中？（(老師(鄰居(同學(家人）

（ ( ）2.下面哪一個人比較可能體會到想念的滋味？（(在國外求學的大明(被爸媽呵護備至的小美(失去親人的小東(被朋友誤會的珍珍）

【解析】
1.檢索訊息根據第二、三、四段可得知。
2.比較評估(大明在國外求學，可能會有想念家鄉的愁緒。(小美被爸媽呵護備至，是幸福的滋味。((小東失去親人、珍珍被朋友誤會，兩人應皆十分傷心難過。
第2回  汗水
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章內容，如果作者有魔法，他想要做哪一件事？（(讓天空立刻降下大雨(讓天氣瞬間變陰涼(穿上一件有冷氣裝置的魔法衣(讓街上的景物瞬間凝結成冰）
（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個正確？（(天氣很熱，作者一回到家，馬上打開冷氣和電風扇(一看到電風扇壞掉，爸爸立刻拿起工具箱，教導作者如何修理電風扇(看到爸爸汗流浹背，作者立刻拿毛巾幫爸爸把額頭的汗擦掉(在修理電風扇的過程中，作者看到父親對子女的愛）

【解析】

1.檢索訊息根據第一段可得知。
2.詮釋整合(見第二段，天氣很熱，作者一回到家，連忙將電風扇的風力開到最強，並沒有開冷氣。(見第四段，一看到電風扇壞掉，爸爸立刻拿起工具箱，他先檢查開關是否正常，然後再把電風扇的零件一一拆下來，並沒有教導作者如何修理電風扇。(見第四段，作者有拿毛巾給爸爸，但並沒有幫爸爸擦汗。
第3回  語言玫瑰
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.作者為什麼認為公共廁所是一個與「芬芳」概念絕緣的地方？（(廁所清潔工身上的味道不好聞(廁所清潔工總是擺著一張臭臉(公共廁所的環境差且氣味難聞(廁所清潔工沒有認真清洗廁所）

（ ( ）2.根據本文，作者對廁所清潔工的看法哪一個錯誤？（(自我價值感很低(成就感很低(工作辛苦但樂在其中(他們是默默工作的勞動者）

二、如果妳是那位清潔婦，在聽完作者的「語言玫瑰」後，妳會對作者說什麼？

答：（參考答案）我會對作者說：「這是我分內的工作，沒什麼啦！不過聽到妳這麼說，我真的很高興，謝謝妳！」
【解析】

一、1.推論訊息根據第三段「人來人往的狹窄空間，總是潮溼的地面，經常令人不悅的汙垢與氣味」，可推知公共廁所的環境差且氣味難聞。
    2.詮釋整合根據第六段可知廁所清潔工從未得到任何重視與感謝，每天只是默默 的做著辛苦又無趣的清洗工作，是一群自我價值感、成就感都很低的勞動者。
二、比較評估由文章可知，廁所清潔工從未得到任何重視與感謝，所以當清潔婦得到作者的誇讚時，應該非常高興。
第4回  海生館的大哥哥
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.作者為什麼自己先跑去其他區域參觀？（(和弟弟吵架(和大哥哥有約(對館內其他區域充滿好奇(展現自己的獨立）
（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個錯誤？（(作者在海生館迷路(作者決定跟著講解員參加復育白鯨的研究(講解員大哥哥既博學又充滿熱誠(作者在參觀海生館的過程中，出現不同的心情變化）
【解析】

1.檢索訊息根據第四段「讓我充滿期待與好奇的海生館」，可知作者對館內其他區域充滿好奇。
2.詮釋整合(文章末段只提及講解員大哥哥參加復育白鯨的研究。
第5回  小恐龍歷險記
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.為什麼同學都誇作者是恐龍小專家？（(作者有很多恐龍玩具(作者可以很詳盡的描述侏羅紀公園這部電影的情節(作者很會畫恐龍(作者把恐龍的相關知識背得很熟）

（ ( ）2.根據文章內容，作者拿到小恐龍歷險記這套書時，不能用下面哪句成語來形容？（(面紅耳赤(如獲至寶(心花怒放(喜出望外）
【解析】

1.檢索訊息根據第五段可得知。
2.詮釋整合根據第二段「我好像得到珍貴的寶物一樣，非常高興」可得知。(形容羞愧、焦急或情緒激動的樣子。(好像得到最珍貴的寶物。比喻喜出望外。(形容心情像盛開的花朵般舒暢快活。(因意想不到的喜事而特別高興。
第6回  書中自有巧克力屋
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.文章第五段提到「看書可以填飽腦袋」，這句話是什麼意思？（(腦袋最喜歡吃的食物是書籍(看書可以讓注意力集中(書籍是我們的精神食糧(沒有書籍，腦袋就無法思考）

二、本篇文章中提到許多吃的食物，如果真的有這些食物存在，你最想要吃什麼？請簡單說明原因。

答：（參考答案）我最想要吃薄荷棗子糖。因為我想要嘗試有綠色牙齒的模樣，這樣一定很酷。
【解析】

一、推論訊息書籍可以讓我們增長知識，讓心靈得到喜悅，所以「看書可以填飽腦袋」可解釋為「書籍是我們的精神食糧」。
二、比較評估先看文章中提到哪些食物，再評估自己想吃哪一樣，然後把理由寫出來。
第7回  有歌的日子
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據作者的觀察，臺北人的臉上比較少出現哪一種表情？（(呆板(高興(疲倦(憂愁）
二、本文題目為「有歌的日子」，作者是如何詮釋它的？請選出正確的答案，並在（  ）裡打ˇ。

（ ˇ ）1.我們應該好好珍惜、欣賞生命。

（ ˇ ）2.每天都是和生命的頭一次相遇。

（    ）3.要讓生活不呆板乏味就得唱歌。

（    ）4.生病的人才能譜寫生命的樂章。

（ ˇ ）5.我們要以微笑、快樂面對生活。

（ ˇ ）6.每一天都有不同的體驗和驚喜。

【解析】

一、推論訊息根據第二段可得知作者在多數臺北人的臉上看到了呆板、灰暗、疲倦，甚至分不出眉眼五官，可見他們比較少出現「高興」的表情。
二、詮釋整合本文的重點在說明活著就是一件美好的事，每天都是嶄新的開始，充滿喜悅與驚奇，所以我們應該好好珍惜、欣賞生命。
第8回  胖丁
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.由文章內容可得知作者家中的新成員是小鳥。請問，作者的父親是因為什麼動機而買下牠？（(作者吵著要買(想讓作者藉著飼養小鳥而親近動物、愛護動物(看小鳥身體瘦弱，覺得可憐(想讓家裡熱鬧些，不要那麼冷清）

（ ( ）2.發現胖丁可能中暑了，作者一家人首先採取怎樣的做法？（(帶胖丁去看醫生(幫胖丁沖冷水澡(幫胖丁的家做了屋頂，並準備牠愛吃的高麗菜(把胖丁移到室內）
【解析】

1.檢索訊息根據第一段「牠還是一個小孩，有點營養不良，因為爸爸看牠可憐，所以把牠買回家飼養」可得知。
2.檢索訊息根據第五段可得知。
第9回  沒有雙臂也能擁抱幸福
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.文章第二段提到：楊恩典一度非常害怕面對人群，也逃避自己的問題。請問，楊恩典在逃避自己的什麼問題？（(有聽力障礙(有閱讀障礙(失去雙腳(失去雙臂）

二、根據本文內容，楊恩典用哪些方式去幫助周遭的人？請在（  ）裡打ˇ。

（    ）1.捐錢給慈善機構。

（ ˇ ）2.到監獄、醫院等地演講。

（    ）3.到六龜育幼院教小朋友畫畫。

（ ˇ ）4.積極參與公益活動。

（ ˇ ）5.用腳作畫，激勵人心。

【解析】

一、檢索訊息根據文章標題「沒有雙臂也能擁抱幸福」及第二段「更誇張的還會掀起我的衣服，探頭去看裡面的肩膀是不是和一般人不同。」可得知答案。
二、檢索訊息根據第三段內容可得知。
第10回  提燈的天使
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據本文，南丁格爾的父母不贊成南丁格爾去當護理人員的最主要原因可能是什麼？（(當護理人員很難找到結婚對象(護理人員的工作時間很長(當護理人員沒有前途(當護理人員會讓人失去鬥志）

（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個錯誤？（(南丁格爾的家境富裕(南丁格爾為無情的戰場帶來溫暖與關愛(戰場的士兵爭相親吻南丁格爾(對英國士兵來說，南丁格爾是一位天使）

【解析】

1.推論訊息根據第二段「在當時，護理人員是很卑賤的工作，通常只有低下階層的婦女才會擔任」可推知。
2.詮釋整合(戰場的士兵為了表達對南丁格爾的尊敬，紛紛收起粗話，他們甚至會在深夜，當南丁格爾提著燈巡房時跪倒在地上，以親吻她的影子。
第11回  廢物利用
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.關於本文所提的廢物利用的行為，下面哪一個敘述錯誤？（(作者在玻璃張貼報紙隔熱(媽媽在陽臺用大塑膠套來遮雨(爸爸在門口的鐵門下放床板防止貓咪鑽入(妹妹把日曆摺成小盒子來裝魚刺、骨頭）

二、除了本文內容，你還可以想到什麼廢物利用的生活智慧？請舉一個例子來說明。
答：（參考答案）把喝完的飲料罐，利用包裝紙，把它變成漂亮的筆筒。
【解析】

一、檢索訊息(見第一段，作者在玻璃張貼月曆圖案隔熱。
   二、比較評估先思考日常生活中有哪些用不到或即將丟棄的物品，可以經過美化改造後變成有用的物品，然後再從中舉出一個例子來作答。
第12回  柚子皮
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章內容，使者所帶回來的祕密武器是什麼？（(防蚊液(殺蟲劑(黏鼠板(晒乾的柚子內皮）

（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個正確？（(冬季祭典對銀之城的人來說是一件大事(參與祭典的人數逐年減少，讓城主很苦惱(找到驅趕蚊蟲的方法，讓城主轉憂為喜(燃燒柚子皮可以安定神經）

【解析】

1.檢索訊息根據第四段「這是將柚子皮內側的白色部分剝下晒乾做成的，點燃後就會發出蚊子討厭的香氣」可得知。
2.詮釋整合(見第一段，夏季祭典對銀之城的人來說是一件大事。(見第一段，舉行夏季祭典時，人們長期飽受蚊蟲叮咬之苦，讓城主很苦惱。(見第六段，柚子皮在熱水浸泡下會散放出精油，能消除疲勞和安定神經。

第13回  跑步
1、 請選出正確的答案

（ ( ）1.文章末段提到「我相信再經過一段時間之後，一定會讓同學另眼相看。」請問，作者會有什麼改變而讓同學另眼相看？（(學業成績突飛猛進(體能變強，跑步變快(積極參與社團活動(寫得一手好字）

（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個正確？（(作者起先不喜歡運動(作者因為成績不好而讓同學看輕(假日時，作者會和媽媽一起去晨跑(作者用跳繩來增強體能）
【解析】
   1.推論訊息文章中提到作者被同學嘲笑跑步像在太空漫步，為了讓同學改觀，所以她決定加強跑步的訓練，並做仰臥起坐來增強體能，故可推知答案為選項(。
2.詮釋整合(見第一段，作者因為跑得很慢而讓同學看輕。(見第六段，假日時，作者會和爸爸一起去晨跑。(見第六段，作者用仰臥起坐來增強體能。
第14回  桌上網球
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.文章中提到「這樣的場景本來是我難以想像的。」請問作者指的是什麼事？（(在桌球比賽獲勝(在舞臺表演話劇(成為校園風雲人物(被同學票選為班長）

（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個錯誤？（(作者的跑步成績是班上倒數第一名(作者是聽了體育老師的建議而改練桌球(作者用眼睛捕捉移動目標的能力很好(作者因為運動成績不理想而心灰意冷）
【解析】
1.檢索訊息根據第二段可得知。
        2.詮釋整合(見第五段，就算運動成績不理想，但作者從沒放棄過。
第15回  小提琴大師
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.帕爾曼因為感染病毒而罹患小兒麻痺症，他對這件事情有什麼看法？（(埋怨上天，責怪別人(勇敢接受命運的挑戰(只求能平安度日(從此失去對音樂的熱愛）

二、如果帕爾曼要以親身經歷為例證來激勵別人，你覺得他會說什麼？ 
答：（參考答案）只要生命存在，人生就有無限的可能，我們要不斷地創造生命的價值。 只有接受命運的挑戰，才能感受到勝利的喜悅。
【解析】

一、檢索訊息根據第五段「他並沒有因為身體的殘疾而心灰意冷，反而勇敢接受命運的挑戰，終於在生命中譜下了精彩的樂章。」可得知。
二、比較評估雖然帕爾曼罹患小兒麻痺症，但並沒有減低他對音樂的熱愛，反而立志成為小提琴大師。他不向命運低頭，靠著自己勤奮不懈的努力，終於在生命中譜下了精彩的樂章。所以他會告訴人們：只有接受命運的挑戰，才能感受到勝利的喜悅。
第16回  消防員埃里希
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.當埃里希接到受傷女人的求救電話後，他採取什麼行動？（(放下電話，不加理會(用言語安撫對方的情緒(獨自開消防車前往救人(想辦法找出求救女人的位置）
二、你覺得文章中那位頭部流血、有些失憶的女人，為什麼在深夜打電話給消防局求救？ 
答：（參考答案）她可能把消防局的電話號碼寫在電話上，跌倒時把它給拖下來，所以照著號碼打電話求救。
【解析】
一、詮釋整合根據第六～九段可得知。
        二、比較評估先評估那位受傷女人可能發生的狀況，再寫出自己的想法。
第17回  紙風車的魔法書
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.關於本文的敘述，下面哪一個正確？（(兵馬俑的內心世界：渴望世界和平(招財貓的故事：讓作者了解致富的祕訣(以大型歌舞秀的方式揭開序幕(動物運動大賽：邀請觀眾扮演動物）
二、根據文章內容，你比較喜歡紙風車劇團的哪一個表演？為什麼？
答：（參考答案）我比較喜歡招財貓的故事的表演。因為看了表演後，除了感動外，還讓我知道反省，覺得自己常惹爸媽生氣，真是太不懂事了，以後我要做個好孩子，不再讓爸媽操心。
【解析】

一、詮釋整合(兵馬俑的內心世界：不想跟竊賊走。(招財貓的故事：讓作者學會珍惜當下身邊對我們好的人。(動物運動大賽：臺上演員和臺下觀眾玩得不亦樂乎，我們高舉的雙手成為動物們的賽跑跑道。
        二、比較評估先閱讀文章，再從中選出一個自己比較喜歡的表演，並說明原因。
第18回  一沙一世界
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.我們可以用哪一句話來形容沙畫藝術家的表演？（(不可思議(讚不絕口(嘆為觀止(以上皆是）

二、什麼是沙畫表演？請你用簡單的幾句話來說明。

答：（參考答案）沙畫表演是指在白色或者透明的塑膠板上用沙子現場作畫，並結合音樂通過投影展現在板子上。
【解析】
一、詮釋整合文章第三段「這些不可思議的表現」、第四段「令人讚不絕口」、第五段「它總是美得讓人驚嘆」，這些都是對沙畫藝術表演的讚嘆。(嘆為觀止：形容事物極好，令人讚嘆不已。
        二、詮釋整合先閱讀文章，再統整內容、歸納重點作答。

第19回  劉伯溫巧救工匠
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.文章第四段提到「工匠知道自己即將大禍臨頭」，為什麼工匠會有這種想法呢？（(他得罪了劉伯溫(他看到皇帝的狂妄神態(他說了不該說的話(他把屋梁的雕花雕得太醜）
二、文章第三段「忽然從屋梁上傳來咳嗽聲」及第五段「忽然聽到屋梁上傳來一陣咳嗽聲」，請問這兩段所描寫的「咳嗽聲」有什麼不同？ 
答：（參考答案）第三段的咳嗽聲可能是工匠因為喉嚨不舒服而導致咳嗽。第五段的咳嗽聲則是工匠故意發出的聲音，藉以引起皇帝注意，再依照劉伯溫的計畫行事。
【解析】

一、推論訊息根據第二、三段文章內容，即可推知答案。
二、比較評估由文章內容判斷，第三段的咳嗽聲是自然發出的。而工匠為了保命去找劉伯溫想辦法，劉伯溫了解情況後，就告訴工匠該怎麼做。所以第五段的咳嗽聲是工匠採取劉伯溫教他的辦法，故意發出聲音以引起皇帝注意，再依計行事。
第20回  聰明的妻子
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.書生剛開始用什麼方法讓農夫難堪？（(譏笑農夫衣著破舊(譏笑農夫外貌醜陋(譏笑農夫不識字(藉著提問讓農夫無言以對）
（ ( ）2.根據本文，我們可以知道那位書生是一個怎樣的人？（(自命不凡(文質彬彬(虛懷若谷(忘恩負義）

【解析】
1.檢索訊息根據第一段可得知。
        2.推論訊息由文章可知那位書生自以為聰明，很喜歡刁難人，並和人一較高下，所以他不是一個謙虛有禮的人。(自以為聰明、不平凡。形容高傲、自負。(形容人舉止文雅有禮。(形容為人謙虛，能接納他人的意見。
第21回  快上學去吧
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據本詩，眼睛、耳朵、鼻子、腳和手想做什麼事情？（(停工休息(互相爭寵(和主人去上學(和主人玩遊戲）
二、如果你是詩中那位小弟弟，當你聽完身體器官的談話內容後，你會說什麼呢？ 

答：（參考答案）我會說：「求你們別罷工，我會去上學，不再賴床了！」
【解析】

一、檢索訊息根據詩中眼睛、耳朵、鼻子、腳和手的談話內容，可得知身體器官想要停工休息。
二、比較評估先想想如果身體器官罷工會產生什麼狀況？再想想如果不讓身體器官罷工，那麼自己應該怎麼做？經過比較評估後再作答。
第22回  胖弟與小蝙蝠的邂逅
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.當胖小弟發現掉在地上的小蝙蝠遭到螞蟻攻擊時，他依序採取什麼行動？（(用樹枝把螞蟻趕走→把蝙蝠移到別的地上(用樹枝把蝙蝠移走→把蝙蝠放在樹下(把蝙蝠移到別的地上→把蝙蝠放到樹上(把蝙蝠放到樹上→把蝙蝠移到別的地上）
二、你覺得作者是一個怎樣的人？你從哪裡看出來的？ 

答：（參考答案）我覺得作者是一個和藹可親的人。由「錯身時與那母親相互以笑容招呼」和與胖小弟的親切對談可得知。
【解析】

一、檢索訊息根據第三段可得知答案。
二、推論訊息閱讀文章，可得知作者與胖小弟母子間的互動是溫和親切的，所以作者是一個和藹可親的人。
第23回  和臺東有約
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.哪一項是小野柳的海岸景觀？（(蕈狀岩(女王頭(雙心石滬(仙女鞋）
二、作者到臺東旅遊，看到許多美麗的風景，如果要你各以擬人法來形容下面這些景點，你會怎麼說？ 

答：1.小野柳：大自然是一位神奇的雕刻家，小野柳的奇岩怪石就是他的傑作。
    2.油菜花：油菜花穿著金黃色的衣裳，隨風起舞，真是美極了！
    3.檳榔樹和灌木叢：檳榔樹和灌木叢聯手打造了充滿生機的綠色步道，讓遊客流連忘返。
   （答案僅供參考）
【解析】

一、檢索訊息由第二段「沿途的海岸景觀，包括蜂窩岩、豆腐岩、蕈狀岩等，也都讓我讚嘆不已。」可得知答案。((皆是野柳風景區（新北市）的特殊海岸景觀。(雙心石滬是澎湖觀光的代表景點。
二、比較評估先找出這些景點的特色，再運用想像力作答。
第24回  地球的肚臍
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.下面哪個句子不是運用擬人的修辭手法？（(烏魯奴，它孤單的站在沙漠中(有一些飛禽走獸常造訪烏魯奴(巨岩會隨著陽光的變化而展現不同的風貌(宛如一張具有生命的畫布）
二、根據本文內容，哪些地方可以稱為「地球的肚臍」？請在（  ）裡打ˇ。

（    ）1.世界各國的首都。

（ ˇ ）2.地球表面最低的地方。

（ ˇ ）3.比附近的平坦地形更突出的地區。
（ ˇ ）4.比附近的平坦地形更凹陷的地區。
（    ）5.地球表面凹凸不平的地區。
【解析】

一、詮釋整合(由「宛如」二字可得知是譬喻法。
二、詮釋整合第2～4點可在第一段內容找到。
第25回  說「對」的話
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章內容，為什麼沒有人要跟小力做朋友？（(小力不愛乾淨(小力喜歡批評別人(小力的脾氣很差(小力喜歡向老師打小報告）
（ ( ）2.小力在還沒改掉毛病前，下面哪一句話不可能出自他的口中？（(你看起來就像一個土包子(連這麼簡單的事都不會做，真是笨死了(你的歌聲怎麼這麼難聽啊(這件事多虧你的協助，才能順利完成）
   【解析】

1.檢索訊息根據第二段可得知小力說話喜歡隨便批評、刺傷別人，不懂得尊重別人。
2.推論訊息小力在還沒改掉毛病前，說話喜歡隨便批評、刺傷別人，不懂得尊重別人，(((都是刺傷別人的話，只有(是感謝的話語，故選項(為答案。
第26回  三個篩子
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據本文，學生想要告訴蘇格拉底一個「天大的消息」，這個「天大的消息」是：（(聽來的(真實的(出自善意的(重要的）

（ ( ）2.下面哪一句話符合「三個篩子」的原則？（(我猜想他有不可告人的祕密(這件事已傳遍整個村莊，難道你沒聽說嗎(我們學校要舉辦一系列的閱讀講座，想邀請您擔任講師(你要不要聽影星八卦）
【解析】

1.檢索訊息由第二段「我聽說」三個字可得知。
2.詮釋整合(由「猜想」兩字可得知不能確定它的真假。(由「傳遍」、「聽說」可得知這件事沒有經過證實。(由「八卦」兩字可得知不符合「真實、善意、重要」的原則。八卦，指胡亂的傳言。
第27回  關島旅遊
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.關於聖母瑪莉亞教堂的敘述，下面哪一個錯誤？（(可以入內參觀(可以拍攝照片(不可大聲喧譁(遊客可站在講臺歌頌神恩）
（ ( ）2.根據文章內容，選出正確的敘述：（(作者一家人搭清晨的飛機前往關島(關島公園廣場前的自由女神像，和紐約的自由女神像高度一樣(關島居民家中都有教宗若望保祿二世的雕像(在戀人崖上可以看到洶湧的波浪）
【解析】

一、檢索訊息(根據第三段可得知遊客不能站到前方的講臺，因為那是當地具有崇高地位的人才能站在上面。
二、詮釋整合(見第一段，作者一家人搭深夜的飛機前往關島。(見第二段，關島公園廣場前的自由女神像是迷你版，比紐約的自由女神像小很多。(由第四段「當地居民相信教宗會為他們帶來祝福，所以希望教宗的臉可以朝向自己的家」，可知關島居民家中並沒有教宗若望保祿二世的雕像。
第28回  黃石公園有鯨魚？
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.文章末段描述：「別這麼快就嚇到，等等你還會看到更多鯨魚呢！」請問這裡所說的「還會看到更多鯨魚」是指什麼？（(看到更多鯨魚噴水(看到更多鯨魚躍出海面(看到間歇泉的水柱衝上天空(看到鯨魚在間歇泉裡游泳）
（ ( ）2.下面哪一個不是布布在黃石公園所看到的景象？（(溫泉池邊的樹木長得非常茂盛(森林裡的溫泉不斷冒著熱氣(土地十分廣大(從地底噴出一道大水柱）
【解析】

1.推論訊息根據文章第五～八段的描述，可推知「只見一道磅礴的水柱夾帶著驚人的氣勢衝上天空」指的是「間歇泉」，而非指黃石公園的地下有鯨魚。
2.詮釋整合由第三段可得知在土地廣大的黃石公園，可看到許多溫泉池，溫泉池邊有些光禿禿的樹並肩站立，可知樹木長得並不茂盛。另外遠望森林發現有白煙正從地表的孔穴冒出，指的是溫泉冒著熱氣。而「從地底噴出一道大水柱」指的是間歇泉。
第29回  海底奇景
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章內容，大海龜所看到的海底花園是指什麼？（(各式各樣的海藻(色彩繽紛的珊瑚(透明帶紅的水母(模樣可愛的海星）
（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個錯誤？（(在海底世界看不到山峰和峽谷(章魚有變色偽裝的能力(大龍蝦好像身穿盔甲的戰士(有些海底植物必須用顯微鏡才能看清它的面貌）
【解析】

1.檢索訊息依據第三段：「大海龜來到一個海底花園，有色彩繽紛的花朵、千姿百態的樹枝。啊！仔細一看，原來是珊瑚。」可得知。
2.詮釋整合(見第二段，海底世界和我們生活的陸地一樣，有山峰，也有峽谷，還蘊藏著煤、鐵、石油和天然氣，而且有許多生物。
第30回  藍眼淚
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.關於「藍眼淚」的敘述，下面哪一個錯誤？（(「藍眼淚」在月光的映照下，顯得更加美麗(「藍眼淚」中因為有發光生物，所以會出現光芒(「藍眼淚」不是科學產物，而是自然奇景(「藍眼淚」所發出的螢光一閃即逝）
（ ( ）2.下面哪個人比較有可能看到「藍眼淚」？（(花明在一月十五日的晚上前往馬祖沙灘(阿光在四月十四日的晚上前往馬祖沙灘(阿倫五月分前往馬祖旅遊，他在月光微弱、開始滿潮之前的夜晚前往沙灘(小宇在十二月分的某一天夜遊，經過馬祖沙灘，看到海面風強浪大）

【解析】

1.詮釋整合(見第五段，月光如果太過明亮，看到「藍眼淚」的機率不高。
2.詮釋整合觀賞「藍眼淚」的條件：季節正確（三至九月）＋南風強勁＋潮汐變換、波浪起伏的夜晚，而月光太過明亮（農曆月圓前後）也可能無法看到。只有(符合條件。
第31回  小精靈
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.第二段提到「喔！她知道是怎麼一回事了。」指的是什麼事？（(很久沒下雨(地震很可怕(海浪很無情(生病很痛苦）
（ ( ）2.艾莉絲在這趟旅行中沒做過什麼事？（(讓天空降下大雨(讓狂風巨浪恢復平靜(讓小女孩的媽媽從昏迷中醒來(施展魔法讓人們讚美她）
【解析】

1.推論訊息根據第二段「像火球的大太陽」、「乾裂的土地」可推知因為久旱不雨，造成稻子和花兒枯萎。
2.詮釋整合(艾莉絲施展魔法是為了幫助人，而不是為了讓人們讚美她。
第32回  海洋垃圾桶
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.文章第一段提到「看見魚池那邊，有人正將一個奇怪的桶子放進水中」，請問那個人這樣做有什麼目的？（(想捕撈魚池的魚(想從魚池中提水來澆花(為了引起別人注意(想利用它來攔下魚池內的垃圾）
二、關於「海洋垃圾桶」的敘述，請選出正確的答案，並在（  ）裡打ˇ。

（ ˇ ）1.可以有效清運漂浮在海洋的垃圾。

（    ）2.打撈海中垃圾的效率比不上用人力打撈。
（ ˇ ）3.可以有效清除海面的油汙。
（ ˇ ）4.可以達到淨化海洋的目的。

（    ）5.「海洋垃圾桶」的發明是為了挑戰自己的極限。
【解析】
一、推論訊息根據第三、五段可得知那是學生在實驗「海洋垃圾桶」的運作方式，而它的概念就像游泳池的濾水器，海水中的垃圾會被濾網給攔下，只排出乾淨的海水。由此可推知答案為選項(。
二、詮釋整合2.見第五段，比用人力打撈還有效率。5.見第四段，兩名澳洲的衝浪玩家對於海洋被汙染的現況十分憂心，於是發明了海洋垃圾桶。 
第33回  標點符號趣聞
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章內容，親戚因為年輕人的什麼行為而感到困擾？（(年輕人不愛乾淨(年輕人喜歡喝酒鬧事(年輕人借錢不還(年輕人賴著不走）
二、如果你是那位親戚，當你發現那張被年輕人加上標點符號的紙條後，你會有什麼反應？
答：（參考答案）我會直接告訴他：「對你，我已經仁至義盡了！可是你久住不走，已造成我的不便，請你明天就離開吧！」
【解析】

一、檢索訊息根據第二段「沒想到他一住就好幾個月，完全沒有要離開的意思」可得知。
二、比較評估親戚因為年輕人賴著不走而困擾不已，可從這個方向來思考，然後再作答。
第34回  當然
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章內容，那位買主從購買鸚鵡到回到家中，他的心情有怎樣的變化？（(高興→生氣→無奈(無奈→高興→生氣(高興→無奈→傷心(一直都很高興）
（ ( ）2.獵人觀察買主的穿著後，打算以十兩銀子將鸚鵡賣出，這是一種怎樣的行為？         （(將心比心(敲竹槓(討價還價(樂善好施）
【解析】

1.檢索訊息根據第五、六段可得知答案為選項(。
2.推論訊息獵人觀察買主的穿著，知道買主是個有錢人，打算將鸚鵡以十兩銀子賣出，這是一種敲竹槓的行為。敲竹槓，藉機勒索財物或抬高價錢。
第35回  保護地球，人人有責
一、如果想要為第二張圖製作環保標語，下面哪些選項符合？請在（  ）裡打ˇ。

（ ˇ ）1.惡性偷排廢汙水，立即下命令停工。

（ ˇ ）2.保護環境光榮，汙染環境可恥。

（    ）3.生命原本多彩多姿，請勿讓毒品腐蝕生命。 

（ ˇ ）4.製造汙染害臺灣，禍延子孫遺千年。

（ ˇ ）5.拒絕汙染，地球環境會更好。

（    ）6.大家齊淨灘，守護海岸線。
二、看完第四張圖，你還知道哪些行為和圖中的小男孩相符合？請你舉出兩個例子。
答：（參考答案）圖中小男孩以騎單車代替機車，是節約能源的表現。下面的例子也是    節約能源的行為表現：
    1.平時未使用的家電用品，插上電源仍會持續的耗電，應將主電源關掉，並將插頭拔掉。
    2.洗衣服的清洗水，可回收用來沖洗廁所、洗地板、洗車及灑水。
【解析】

一、比較評估3.是反毒標語。6.是淨灘標語。
二、比較評估先想想生活中有哪些節約能源的方法，再選擇其中兩個例子來作答。
第36回  地球只有一個
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.「我們的地球生病了！」指的是什麼事情？（(空氣愈來愈糟(廢水汙染河川(垃圾愈堆愈高(以上皆是）
（ ( ）2.下面哪一個人的做法是愛地球的表現？（(志豪：我喜歡用衛生筷吃飯(偉民：我喜歡開車到處兜風(麗芬：我們家都使用有節能標章的電器用品(美娟：為了省錢，我都買比較便宜的清潔劑）

二、地球只有一個，愛護家園從你我做起。除了文章中提到的方法外，請你再舉出一個愛地球的具體行動。

答：（參考答案）自備水壺，停止購買瓶裝水。

【解析】

一、1.檢索訊息由「空氣汙染、水汙染、垃圾汙染愈來愈嚴重」可得知。
    2.詮釋整合不用免洗碗筷、減少開車的次數、使用環保清潔劑才是愛地球的表現。
二、比較評估先想想生活中還有哪些保護地球的方法，再舉出一個具體行動來作答。
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