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第1回  我是快樂的
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據本文，那些放學後還要上安親班的同學，他們的臉上比較可能出現什麼表情？（(笑容可掬(愁眉苦臉(得意忘形(幸災樂禍）

二、此篇文章以「我是快樂的」為題，請在文章各段中找出呼應題目的句子。
     答：第一段：我的心情飛了起來，我哼著歌，踏著輕快的步伐往前走。
         第二段：我很慶幸自己不用受這種煎熬。

         第三段：有大自然景物的陪伴，讓我覺得一切都很美好。

         第四段：我們喜歡走到騎樓下，享受短暫的陰涼。對我來說，這也是一種樂趣。 
    第五段：可以做自己喜歡的事。
    第六段：希望每個人都有個放鬆且愉快的課後時光！
【解析】

一、推論訊息(形容笑容滿面，好像可以掬取的樣子。(眉頭緊皺，苦喪著臉。形容憂傷、愁苦的神色。(形容人高興過度，舉止失去常態。(指見到他人遭遇災禍，不但不同情，反而引以為樂。
二、詮釋整合此篇文章以「我是快樂的」為題，故要把握住「快樂」的題旨，逐段檢視文章，再從中摘取呼應題目的句子。
第2回  喜歡的事
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.五百片的柯南拼圖，最後作者有沒有拼湊完成？為什麼？（(沒有，因為它比想像中困難許多(沒有，因為拼圖不小心弄丟了幾片(有，因為爸爸在一旁幫忙拼圖(有，因為得到爸爸的鼓勵而努力不懈）
二、作者在拼五百片的柯南拼圖時，因為遇到困難而一度想放棄，此時作者的父親有什麼行為表現？你認同這樣的做法嗎？請簡單說明原因。
     答：（參考答案）作者的父親以鼓勵代替責罵，我認同這樣的做法。因為責罵的方式只會讓孩子更加氣餒，正面的鼓勵才能激發孩子的潛能，讓孩子對自己充滿信心，進而把事情做好。
【解析】
一、檢索訊息根據第四、五段可得知。
二、比較評估以同理心來看待這件事，就可以了解作者希望被鼓勵，而非責罵。
第3回  兩雙大手
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章內容，「兩雙大手」指的是誰的手？（(奶奶和媽媽(奶奶和老師(媽媽和老師(爸爸和媽媽）
（ ( ）2.當奶奶把作者交給老師後，依序有什麼舉動？（(回頭看作者→摸作者的頭→繼續往前走→往回走(轉身離開→往回走→摸作者的頭→繼續往前走(摸作者的頭→往前走→回頭看作者→往回走(摸作者的頭→轉身離開→回頭看作者→繼續往前走）
【解析】

1.檢索訊息根據第二、四、五段可得知。
2.檢索訊息根據第三段可得知。
第4回  為你當傻子
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.知道爺爺身體不舒服時，阿文有什麼反應？（(主動陪爺爺去看病(在媽媽的要求下，陪爺爺去看病(推託有事，不陪爺爺去看病(立刻打電話幫爺爺掛號，再由媽媽陪爺爺去看病）
（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個正確？（(爺爺得到老年痴呆症(爺爺對任何人都不苟言笑(爺爺的照片曾刊登在雜誌上(爺爺對作者很嚴厲）
【解析】

1.檢索訊息根據第二段「這天爺爺身體不舒服，阿文卻以和朋友有約推託，不想陪爺爺去看醫生」可得知。
2.詮釋整合爺爺是個很嚴肅的人，不隨便說笑，不過他因為疼愛作者，總是在作者面前裝傻。爺爺沒有老年痴呆，他裝傻的目的是希望能讓作者開心。 
第5回  海底兩萬里
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章內容，能擊退章魚怪的主要關鍵是什麼？（(尼摩船長英勇無畏(船上的人團結一心(運氣很好，擊中章魚怪的要害(章魚為了爭食而互鬥受傷）
（ ( ）2.阿宏看完海底兩萬里後意猶未盡，下面的書籍，哪一本比較適合推薦給他？（(海洋行旅(說醫不二(有關電腦的100個常識(完美廚藝全書）
【解析】
1.檢索訊息根據第四段「最後在大家同心協力下，終於擊退章魚怪」，可得知雖然尼摩船長英勇無畏，但只靠船長一個人的力量，是不可能把數十隻章魚打敗的，故答案為選項(。

2.推論訊息根據第一段「只要是和海洋有關的事物，阿寶都興味盎然」，可推知選項(比較可能是作者的閱讀首選。(內容和海洋有關。(內容和醫療保健有關。(內容和電腦有關。(內容和飲食料理有關。
第6回  觀察者的眼睛
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據本文內容，選出正確的敘述：（(武士蟻不停的覓食來報答媽媽(昆蟲記繪本只有插圖，沒有文字(法布爾靠用心觀察來了解昆蟲世界(捲葉象鼻蟲會在樹枝上築巢產卵）

二、昆蟲的世界很奇妙，下面敘述哪些正確？請在（  ）中打ˇ。
（ ˇ ）1.有的生物會偽裝成花朵。

（ ˇ ）2.有的昆蟲會用後腳推糞球。

（    ）3.工蟻整天找人打架，並強占別人的家。

（    ）4.蠍子吃了有毒的動物會中毒死亡。
【解析】

一、詮釋整合(見第二段，工蟻不停的覓食來報答媽媽。(見第二段，昆蟲記繪本除了插圖，還有文字。(見第三段，捲葉象鼻蟲會把葉子捲起來產卵。
二、詮釋整合3.見第二段，武士蟻整天找人打架，並強占別人的家。4.見第一段，蠍子吃了有毒的動物不會中毒。
第7回  眷村博物館
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.在還沒參觀新竹市眷村博物館之前，作者對眷村有什麼了解？（(曾聽父親講述眷村的故事(對新竹眷村的演變已有初步了解(僅止於電視上介紹的眷村菜而已(曾實地走訪，對眷村景物很熟悉）

二、請你用一句話來總括作者在新竹市眷村博物館內所看到的事物。

     答：（參考答案）作者在眷村博物館內看到好多眷村生活的縮影。
【解析】

一、檢索訊息根據第一段「眷村對我來說是陌生的，但因為電視上常介紹許多美味的眷村菜，而讓我想對眷村有多一些了解。」可得知。
二、詮釋整合統整第四段文章內容，可知不論是眷村歷史背景區、眷村生活情境區或是眷村映像故事展，都是眷村生活的縮影。
第8回  吃或不吃？
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.我們可以從文章標題「吃或不吃？」得知什麼訊息？（(文章內容應該與食物有關(「吃或不吃？」這件事情可能讓文中主角難以抉擇(它可能是文中主角喜歡的食物，也可能是討厭的食物，或者是沒吃過的食物(以上皆是）
（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個錯誤？（(爸爸回到家時已經快要晚上11點(在日本可以吃到炸昆蟲料理(因為作者覺得炸蟋蟀串很難吃，所以只吃了一口(作者對美國有美好的憧憬）

【解析】

1.推論訊息「吃」是文章標題的重點，而出現問號則給人很多想像空間，(((選項的推論都有可能。
2.詮釋整合(根據最後一段，作者雖然覺得炸蟋蟀串的味道可口，但一想到那些黑色的蟲體，就沒有勇氣再嚐第二口。 
第9回  講義氣的荀巨伯
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.胡人最後為什麼決定退出城？（(城裡空無一物，無法搜刮(被荀巨伯的義氣感動(荀巨伯的朋友身染怪病，胡人怕被傳染(荀巨伯武功高強，胡人被打得落花流水）

（ ( ）2.「看著荀巨伯堅定的神情，朋友明白他已經打定主意。」請問荀巨伯打定什麼主意？（(馬上離城，逃命要緊(堅持留下，陪伴好友(要用道理來開導胡人(聯合城裡的人對抗胡人）

【解析】

1.推論訊息根據第四、五段可推知。
2.推論訊息根據第三、四段可知荀巨伯是一個講義氣的人，甚至願以性命來救朋友，所以可推論他打定的主意是：堅持留下，絕對不會離開朋友。
第10回  黑熊與蒼鷹
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.為什麼自從黑熊成為村裡的英雄後，蒼鷹就再也沒來找過黑熊？（(黑熊和蒼鷹翻臉(蒼鷹怕被村民射殺(蒼鷹怕村民發現牠跟黑熊是好朋友(黑熊叫蒼鷹不要來找牠）

（ ( ）2.本文末段提到「黑熊緊緊握著字條，眼淚不聽話的一直掉下來……」黑熊為什麼一直掉眼淚呢？（(得知蒼鷹去世的消息(被蒼鷹背叛而傷心不已(蒼鷹對他誤會很深(被蒼鷹的真摯友誼感動）

【解析】

1.推論訊息根據第七段「別讓人類知道你來找過我，我親愛的朋友」可推知。
2.詮釋整合根據文章內容，可知蒼鷹建議由自己扮壞人，再讓黑熊拯救村民，展現自己的善意，而字條寫著：「我去遠方旅行了，別讓人類知道你來找過我，我親愛的朋友。」蒼鷹的作為全都是為了好朋友黑熊著想，所以讓黑熊很感動而淚流不止。
第11回  天下一家的亞歷山大
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據本文，「遠水救不了近火」這句話是指什麼事情？（(亞歷山大東征遇到強敵，援兵無法及時趕到(大軍在沙漠迷路，而軍糧、飲水卻留在遙遠的海港邊(帳篷著火，沒有水源可撲滅大火(天氣驟變，士兵沒有衣物可禦寒）
（ ( ）2.當亞歷山大接過士兵們好不容易才挖掘到的一點點清水時，他有什麼舉動？（(一飲而盡(將水倒進水壺(將水灑在地上(將水淋在身上）

（ ( ）3.下面哪一句話對提振士氣沒有幫助？（(只要我們夠堅強，一定能走出這片沙漠(天無絕人之路(讓我們禍福與共，共度難關(遠水救不了近火）
【解析】

1.檢索訊息根據第二段可得知。
2.檢索訊息根據第三段可得知。
   3.詮釋整合(「遠水救不了近火」是比喻緩不濟急，和提振士氣沒有關聯。
第12回  釋迦牟尼
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.釋迦牟尼為什麼要離家修行？（(一心想成佛(想自創教派(希望找到解除人間疾苦的方法(要通過修苦行的考驗，才能成為國君）

（ ( ）2.釋迦牟尼尚未出家前，隨身侍衛可能比較擔心讓釋迦牟尼看到什麼？（(行動不便的老人(痛苦呻吟的病人(死亡的人(以上皆是）

（ ( ）3.關於本文的敘述，下面哪一個錯誤？（(釋迦牟尼是佛教創始人(釋迦牟尼因為不想繼承王位，所以萌生出家的念頭(釋迦牟尼的皇宮生活充滿歡樂(釋迦牟尼最後在菩提樹下靜坐，頓悟成佛）

【解析】

1.推論訊息根據第四段「釋迦牟尼還是在侍衛不注意時，親眼目睹了人生中殘酷的一面，讓他心中感觸良多，而萌生出家的念頭。」由此可推知釋迦牟尼是希望找到解除人間疾苦的方法才離家修行。
2.推論訊息根據第三段「下令在皇宮裡要隨時保持歡樂，不讓釋迦牟尼接觸到現實生活中的生老病死」，而行動不便的老人、痛苦呻吟的病人、死亡的人皆是人生中殘酷的一面，所以這是侍衛不想讓釋迦牟尼看到的景象。
3.詮釋整合(見第四段，釋迦牟尼是親眼目睹了人生中殘酷的一面，心中感觸良多，才萌生出家的念頭。
第13回  幸福的滋味
1、 請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章線索，作者不知道爸爸到底喜歡吃什麼食物，原因出在哪裡？（(爸爸非常挑食(爸爸一向讓人摸不透(作者難得和爸爸共進晚餐(作者沒有細心觀察）
（ ( ）2.根據本文，我們無法得知什麼？（(媽媽喜歡清淡的料理(爸爸無肉不歡(爸爸很愛家人(作者的家人各有自己的飲食喜好）

二、哪一句話點出全文主旨？請簡單說明原因。

     答：（參考答案）文章第七段「把心放在家人身上」這句話點出全文主旨。因為如果把心放在家人身上，家中的成員就會感受到家庭的溫暖，那種互相關心與被愛的感覺，就是幸福的滋味。
【解析】
   一、1.推論訊息由文章第七段「如果你把心放在家人身上，就會細心觀察，自然就明白了！」可推知答案。
       2.詮釋整合(文章並未提及爸爸偏好哪種食物。
二、詮釋整合作者的父親去自助餐為家人夾便當菜，讓大家都覺得很滿意，最主要的關鍵在於「把心放在家人身上」。因為如果每個人把心放在家人身上，自然會細心觀察，來了解家人的喜好，讓家人感受到「愛」，這就是幸福的滋味。
第14回  馬拉少尋米記
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據本文，傳說中的米糧原先被什麼阻隔而無法取得？（(高山(大海(銀河(森林）

二、我們可從馬拉少尋米的過程，得到什麼啟示？
答：（參考答案）要勇於追求夢想，積極面對挑戰，無畏挫折與困境，如此才能實現理想，開創美好的未來。
【解析】
一、檢索訊息根據第二段「但是該如何渡過汪洋大海去取得米糧呢？」可得知。
二、比較評估先了解馬拉少在蘭嶼島上尋找米糧的心態與行動，再就此提出自己所得到的啟示。
第15回  歷史的味道
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.為什麼五、六〇年代的剩菜、烤焦的乳豬以及清朝時農家的炒菠菜、煎豆腐，對於當時的人來說是味美的食物？（(人們吃膩了大魚大肉(這些食物得到美食專家的好評(因爲匱乏、意外、饑餓而發現美食(這些食物只有過年的時候才能吃到）

（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪個錯誤？（(烤乳豬的發明是個意外(農人家中最好的食物是炒菠菜和煎豆腐(在五、六〇年代，菜尾通常被人們當作廚餘(由食物看見人類文明史）

【解析】

1.檢索訊息根據第四段可得知。
2.詮釋整合(見第一段，在五、六〇年代，因為物資匱乏，雖是剩菜仍是珍餚，絕無丟  棄的理由。
第16回  便當
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.為什麼作者常去便利商店買便當？（(價格比較便宜(為了集點數換贈品(吃膩了媽媽煮的菜(因為媽媽常加班，沒準備晚餐）

（ ( ）2.關於本文的敘述，哪一個正確？（(便利商店離作者的住家有一段距離(作者去便利商店買飯糰當作校外教學的午餐(和作者媽媽煮的菜比起來，便利商店的便當口味較重(作者覺得家庭沒有溫暖）

【解析】
1.檢索訊息根據第二段可得知。
        2.詮釋整合(見第二段，便利商店在作者住家樓下轉角處。(見第三段，校外教學那天早上，作者的媽媽得空做了午餐便當要作者帶去。(根據第四段「媽媽的口味一向清淡，吃了一陣子便利商店便當，對於這種平淡，我一下子難以適應」可推知。(作者能夠體諒爸媽工作的辛勞，並期待下次媽媽公司排假的時候品嚐媽媽的手藝。
第17回  印度的灑紅節
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.印度的新年習俗是全身灑紅，請問「灑紅」是指什麼？（(潑灑番茄汁(潑灑紅紙(潑灑彩粉(潑灑香水）
二、根據本文，如果你到印度旅遊，被當地人全身灑紅，你會對自己說什麼話呢？
答：（參考答案）哈哈！幸運之神降臨我身上了，今年我一定可以成為班上的人氣王！
【解析】

一、檢索訊息(根據第三段「『紅』最早是一種紅色的花粉，後來慢慢演變為各種彩色的顏料或粉末，或者將它加水製作成液體」可得知。
        二、比較評估先了解印度人灑紅所代表的意義，再根據自己的新年願望作答。
第18回  文面
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.文面對泰雅族男人具有什麼意義？（(代表家族的卓越能力(表示已經成年(有文面才能上山打獵(以上皆是）
（ ( ）2.關於本文的敘述，下面哪一個正確？（(泰雅族的文面圖案，每個家族都相同(文面對泰雅族人是一種殊榮(泰雅族的女人不用下田耕種(泰雅族人生前可透過文面圖案與祖先取得聯繫）
【解析】

1.檢索訊息見第三段。(「對勇者的認同」代表個人的卓越能力。(年輕的獵人要上山  打獵，如果成功就能獲得文面。
        2.詮釋整合(見第二段，泰雅族的文面圖案，每個家族都不同。(見第五段，泰雅族的          女人要下田耕種。(見第二段，文面圖案是泰雅族人死後與祖先相認的標誌。
第19回  蝶蛹
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.「休眠」狀態的蝶蛹，用什麼方式來傳達存活訊息？（(甩動尾部並發出聲響(輕微的呼吸聲(不停的振動翅膀(蝶蛹會逐漸變大）
（ ( ）2.每隻幼蟲結蛹到羽化成蝶的時間並不相同，科學家對這種現象有什麼看法？（(是大自然最經典的魔法之一(可以分散成蝶同時遇上惡劣天候的風險(可藉此記錄不同種類的蝴蝶蛹期(可對蝶蛹的內部變化做進一步研究）

（ ( ）3.關於本文的敘述，下面哪一個錯誤？（(蝴蝶的蛹期有的不到三星期，有的長達五個多月(碰觸「休眠」的蝶蛹時，牠仍處於靜止狀態(幼蟲結蛹到羽化成蝶的過程，詮釋了造化的不可思議(觀察蛹的色澤變化，可掌握蝶蛹羽化的時日）

【解析】

1.檢索訊息根據第一段可得知。
2.檢索訊息根據第一段可得知。
3.詮釋整合(見第一段，碰觸「休眠」的蝶蛹時，牠總會甩動尾部並發出聲響。
第20回  我找到了
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.文章第一段提到「找到了！我找到了！」請問阿基米德找到了什麼？（(失落的藏寶圖(打造王冠的金匠(判別王冠金子純度的方法(藏在書中的錢）
（ ( ）2.（甲）阿基米德在街上高喊「找到了！我找到了！」（乙）國王利用阿基米德的發現解答了心中的疑惑（丙）路人看到阿基米德全身溼淋淋的在街上奔跑（丁）金匠得知自己的詭計被揭穿。以上選項所表達的情緒，哪兩者相同？（(甲乙(乙丙(丙丁(乙丁）
（ ( ）3.關於本文的敘述，哪一個正確？（(國王故意出難題來考驗阿基米德的智慧(阿基米德不假思索就解答了國王的疑惑(王冠和金塊的體積一樣(王冠摻雜了其他金屬）

【解析】

1.推論訊息根據第二段「國王懷疑那位幫他打造純金王冠的金匠偷工減料」和第五、   六段的內容，可推知阿基米德是找到判別王冠金子純度的方法。
2.推論訊息甲乙表達的皆是高興的情緒，丙應該比較偏向吃驚的反應，丁則表達出內  心的擔憂，故答案為(。
3.詮釋整合(根據第二段，國王因為懷疑金匠偷工減料，才想藉助阿基米德的智慧來協助調查，而非故意出難題來考驗阿基米德。(根據第四段「阿基米德絞盡腦汁，卻始終想不出解決的方法」，可知阿基米德並非不假思索就解答了國王的疑惑。(根據第五、六段，可得知王冠和金塊的體積不一樣。(根據第二、、六段可得知。
第21回  比一比
一、請回答問題
1.根據第一張圖，寫出兩者的差異及自己比較喜歡的方式，請簡單說明原因。
     答：（參考答案）上圖：用紙、筆寫信，再貼郵票郵寄。下圖：可利用打字方式，透過電腦網路傳送郵件。我比較喜歡用紙、筆寫信的方式，雖然這樣比較麻煩，也比不上電子郵件快速，可是從郵差手中收到朋友的信件，讓人感覺比較溫暖且有誠意。
2.根據第三張圖，寫出兩者的差異及自己比較喜歡的方式，請簡單說明原因。
     答：（參考答案）上圖：用掃帚、畚箕掃地。下圖：可以用機器人掃地。我會選擇用機器人掃地。因為用掃帚、畚箕掃地比較累，有了機器人代勞，我就可以省卻許多時間去做其他的事，它是生活的好幫手。
【解析】
   1.比較評估先看圖比較兩者的差異，再根據自己的想法作答。
   2.比較評估先看圖比較兩者的差異，再根據自己的想法作答。
第22回  網路
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據文章內容，下面哪一個不是網路的好處？（(體驗在現實世界無法實現的冒險(可查詢世界各地的資訊(可以暢所欲言，批評別人(拉近人與人之間的距離）

（ ( ）2.根據文章內容，下面哪個是科技發展所產生的負面效應？（(人們變得不愛閱讀(人際關係變得很冷漠(容易造成金錢糾紛(個人資料可能會被竊取）

二、本文提到網路讓我們的生活出現重大的改變，你最喜歡哪一項？為什麼？
答：（參考答案）我最喜歡網路所帶來的生活改變，是從網路就可以得知天下事。因為藉由網路，我可以不用行萬里路就能了解世界各地的資訊，與時代一同前進，不會讓自己成為井底之蛙。 
【解析】
一、1.檢索訊息見第二、三段。(如果沒有事實根據，就隨便批評他人，造成他人名譽受損，是觸法的行為。
    2.檢索訊息見第三段。(((本文皆未提及，只有選項(符合，故為答案。
   二、比較評估先從文章找出網路造成生活上哪些重大的改變，再從中挑選一個自己最喜歡的項目，並說明原因。
第23回  桃花開了
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.關於本文的敘述，下面哪一個正確？（(作者睡到日上三竿才起床(妹妹不假思索地回答作者的提問(作者的妹妹和媽媽都很感性(春風拂面讓作者覺得心情舒暢）

（ ( ）2.依據文章內容，請選出正確的敘述：（(文中用了許多譬喻的修辭技巧(全文以描寫桃花為主，並沒有提到其他景物(本文除了景物的描寫，還夾雜議論(文章主要藉由媽媽和作者來說出對春天的禮讚）
【解析】

1.詮釋整合(由第一段「早晨起床還有些微寒意，我走到門口想呼吸新鮮空氣」可推知作者並沒有睡到很晚。「日上三竿」：表示時候不早了。(由第三段可知妹妹先是摸著頭傻笑，後來想起曾經用電腦搜尋過桃花的資料，才回答作者的提問。「不假思索」：不用費心思考，多形容說話做事反應敏捷。(由文中可知作者和媽媽都很感性，但並未提及作者的妹妹也很感性。
2.比較評估(文中用了許多擬人的修辭技巧（見第四、八段）。(全文除了描寫桃花外，還有提到其他景物（見第八段）。(本文除了景物的描寫，還夾雜感想。(見第四、八段。
第24回  金黃
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.作者把稻穗比喻成什麼？（(披著金色面紗的新娘(拿著金色仙女棒的精靈(氣勢壯闊的金色波浪(發出耀眼光芒的金色寶劍）
二、作者從低垂的稻穗身上學到了謙虛，可以從文章哪些地方找到線索？請寫出來。 
答：根據第三段「謙卑的態度」和第四段「個個弓著身子」、「低頭」等文章線索，可知作者從低垂的稻穗身上學到了謙卑。
【解析】

一、檢索訊息由第二段「金色的波浪從天邊壓來，一陣一陣，排山倒海的氣勢」可得    知答案為選項(。
二、推論訊息先把文章看過一遍，並找出關鍵詞句，然後再作答。
第25回  地震防災須知
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.關於「緊急避難包」的說明，下面哪一個正確？（(物品每年檢查更換一次(放在隱密的地方(外出時要隨身攜帶(準備的物品要以背得動為考量）
   （ ( ）2.對地震防災須知的敘述，請選出錯誤的選項：（(地震發生時，要注意保護頭頸部(地震時如果身處室外，應躲在大樹下(地震時如果身處室內，不要躲在電視機旁邊(逃生避難時，走樓梯比搭電梯安全）
   （ ( ）3.根據本文，哪一個人對地震的認知正確？（(阿東：地震發生時，我會躲在洗衣機旁邊(阿秀：一發覺有地震，我立刻跑到室外(阿明：如果在國家音樂廳中遇到地震，我會等劇烈搖晃過後再離開(阿文：地震發生時，我會大聲尖叫，並跑到爸媽的房間避難）
【解析】

1.檢索訊息(物品至少每半年檢查更新一次。(放在隨手可拿到的地方。(「緊急避難包」是地震發生時依照逃生計畫攜出緊急避難，不需隨身攜帶。
2.檢索訊息(地震時如果身處室外，應立即跑到空曠處，並遠離招牌、電線桿、樹  木、建築物等。
3.比較評估(地震發生時，不要躲在電器旁邊。((地震發生時，務必保持冷靜，先蹲下，再躲在堅固的桌子下抓住桌腳，或蹲在主要柱子旁並保護頭頸部。
第26回  往下或往上？
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.哪一個不是人們遇到火災想往上跑的可能原因？（(因為電視裡都那樣演(想找窗戶跳出去(想避開底下失火的樓層(想避開上升的濃煙）
（ ( ）2.如果發生火災，哪一個人逃生的機率可能比較高？（(小林的房間看不見馬路(小吳房間的窗戶面向大馬路(小李的住家巷道狹窄，儘容兩輛機車出入(小郭住在堆滿易燃物品的木造房屋）
二、住在四樓以上的住戶，如果遇到火災該怎麼做呢？請選出正確的認知，在（  ）中打ˇ。

（    ）1.為了躲避濃煙，往上跑才是最安全的做法。

（    ）2.為了保命，第一時間就應直接跳窗戶逃生。

（ ˇ ）3.封鎖除了窗戶以外的通風口，在窗戶邊冷靜等待救援。
（ ˇ ）4.如果底下樓層火很大，就該躲入靠近主要道路且有窗戶的房間。
【解析】

一、1.推論訊息((見第四段：「電影或是電視節目上，時常會有趁著火勢蔓延之前往      上跑，藉此來爭取時間的畫面。」(文中並沒有提到人們為了找尋窗戶而往上跑      的想法。(見第五段：「發現往下濃煙密布，想要轉頭往上跑。」
    2.比較評估(小林的房間看不見馬路，可得知房間距離主要道路遠。(小李的住家      巷道儘容兩輛機車出入，因此消防車無法進入，造成救援困難。(小郭住在堆滿      易燃物品的木造房屋，一旦發生火災，火勢會迅速蔓延，逃生的機率較低。
二、檢索訊息1.見第五段，因為濃煙上升的速度很快，所以在火場中往上跑反而危險。2.見第八段，當高度超過三層樓時，沒有使用逃生設備便從窗戶跳出是很危險的。
第27回  小鬧鐘
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.作者得到什麼教訓後，就把鬧鐘定時提前了一小時？（(上學遲到(早上睡過頭(爸爸不載他去上學(來不及吃早餐）
（ ( ）2.根據本文，作者對鬧鐘的看法有什麼改變？（(好朋友→裝飾品(老師→小幫手(玩伴→知心朋友(裝飾品→小幫手）
【解析】

1.檢索訊息根據第三段「爸媽因為放假而比較晚起，沒有即時叫我起床，我也理所當  然的睡得很香甜，渾然不知還有半個小時就要遲到了。」第四段「終於在上課前幾分鐘及時趕到」，可知作者睡過頭，上學差點遲到。
2.推論訊息第一段即點出主旨：鬧鐘是作者的生活小幫手。第三段描述作者當初對鬧鐘的看法：只是裝飾品。最後一段寫出作者的感想：它像老師，也像知心朋友。故以選項(最適合。
第28回  幫鍋子調味
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.下面哪一個不是小蘇打的功用？（(改變蟑螂的味道(去除廚房油汙(料理食物(清除鍋子燒焦痕跡）
（ ( ）2.根據本文，可以得知下面敘述哪一個錯誤？（(小蘇打的妙用不限廚房(媽媽有豐富的家事經驗(媽媽燒焦了鍋子(小蘇打跟砂糖混合會有毒性）
【解析】

1.檢索訊息根據第四段可得知。
2.詮釋整合(見第七段，小蘇打跟砂糖混合，是安全又有效的除蟑劑。
第29回  偷背包的女孩
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.女孩因為偷背包而被捕，這件事告誡了我們什麼道理？（(要走在流行的尖端，才不會被社會淘汰(追求流行是一種時尚的表徵，也是提高身分地位的方法(要跟得上流行，才不會被同學嘲笑(不要被流行引誘而失去判斷、出賣人格）
二、女孩為了趕流行而偷背包被捕，你對這件事情有什麼看法？請把它寫下來。
答：（參考答案）女孩為了趕流行而偷背包，真的是太傻了！因為偷竊是違法行為，除    了得不到背包外，還得遭受牢獄之災，讓人生留下汙點。因趕流行而自毀前程，實在是得不償失啊！
【解析】

一、推論訊息根據最後兩段可推知。
二、比較評估可就這件事情對人生所造成的不良影響來論述。
第30回  王位繼承人
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.國王用什麼方法來選出王位繼承人？（(讓全國的年輕人比武(出題目考驗兒子的品行(看官員施政的績效(讓全國的小孩種樹）

（ ( ）2.根據故事可判斷出國王希望王位繼承人須具備什麼條件？（(學識豐富(誠實不欺(幽默風趣(寬宏大量）
【解析】

1.檢索訊息根據第一、二段可得知。
2.推論訊息根據文章可知，國王發給大家的並不是蘋果樹苗，所以當他看到每個小孩帶來的蘋果時，不禁搖頭嘆息，不過當他看見吉米手上的小果子時，卻開心的笑了，因為只有吉米是誠實的小孩。由此可推知國王希望王位繼承人須具備誠實的條件。
第31回  巴律西改良瓷器
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.巴律西為了改良瓷器，不惜把籬笆拆下來當作柴火燃燒，他的妻子對這件事情有什麼反應？（(不聞不問(全力支持(極力反對(一笑置之）

（ ( ）2.巴律西對改良瓷器所抱持的態度與行動，如果要用一句話來形容，下面哪個選項不適合？（(有志者事竟成(皇天不負苦心人(坐而言不如起而行(天下無難事，只怕有心人）

二、你覺得巴律西是一個怎樣的人？為什麼？請簡單說明原因。
答：（參考答案）我覺得巴律西是一個意志堅強的人。因為他為了改良瓷器，幾乎傾家蕩產，雖然歷經無數次的失敗，但他憑著堅強的意志，努力不懈，最後終於成功。
【解析】

一、1.檢索訊息根據第四段可得知。(不聞不問：形容置身事外，漠不關心。(一笑置      之：笑一笑就把它擱放在一旁，表示不值得理睬重視或不當成一回事。
    2.推論訊息 (只要立定志向去做，事情終究會成功。(形容老天有眼，絕不會辜      負意志堅強與刻苦耐勞的人。(與其坐著說，不如站起來去做。指人光說不練，      只說不做。(只要下定決心去做，天下沒有不能達成的事。
二、詮釋整合先將文章閱讀一遍，再統整內容作答。
第32回  盡力的結果
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.關於本文的敘述，下面哪一個正確？（(兔子因為有同伴協助而成功逃脫(獵犬沒有盡全力追捕兔子(兔子差點就被獵槍射中(我們可用「虎口餘生」來形容兔子的經歷）
（ ( ）2.請根據以下選項的敘述，判斷誰才是本文中的「兔子」？（(大維考差了，心想只是平時考不用太在意(偉民在跑業務時，把每一個顧客都當成唯一的顧客(阿美跟朋友吵架，隔天向對方道歉後，兩人又和好如初(文雄天資非凡，第一次參加游泳比賽就得冠軍）
【解析】

1.詮釋整合(見第八段，為了保命，才是兔子成功逃脫的原因。(見第六段，獵犬盡全力追捕兔子，兔子則盡全力奔逃。(文中並未提及。(虎口餘生：比喻逃脫極危險的境地，僥倖活下來。
2.比較評估文中兔子是抱持著沒有後路的心態在行動，選項中只有(符合，因為偉民把每一次機會都當成唯一一次，所以會盡全力，不到最後一秒絕不放棄。 
第33回  可怕的保麗龍
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.小志作夢夢到恐龍為了什麼原因爭論不休？（(食物分配(勢力範圍(誰最強大(誰最聰明）
二、根據本文，選出正確的敘述，在（  ）中打ˇ。

（    ）1.暴龍有巨大的牙齒和翅膀。

（ ˇ ）2.三角龍的頭上有銳利的尖角。

（ ˇ ）3.保麗龍就算變成小塊，也不會在地球消失。
（    ）4.裝飲料的保麗龍杯不可回收，應丟進垃圾桶。
【解析】

一、檢索訊息根據第一段可得知。
二、詮釋整合1.暴龍沒有翅膀。4.保麗龍杯可以回收，應丟進回收桶。
第34回  資源回收
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.關於本文的敘述，下面哪一個錯誤？（(紙盒、鐵、塑膠是可資源回收的物品(做好垃圾分類，也是愛地球的表現(波尼在超市垃圾桶看到的圖案最可能是資源回收標誌(為了供應紙盒製作的需求，所以我們應該多種樹木）
二、你覺得大雄是一個怎樣的人？你從哪裡看出來的？ 
答：（參考答案）我覺得大雄是一個心地善良又具有環保意識的人。從第二段「大雄幫他（波尼）在傷口上敷藥」，及最後一段「除了確實做好垃圾分類外，他（大雄）還決定製作標語來宣傳資源回收的重要」可以推知。
【解析】

一、詮釋整合種樹有許多好處，例如可以調節氣候、淨化空氣、減緩溫室效應等等，    而非為了供應紙盒製作的需求。
二、推論訊息先閱讀文章，找出關鍵文句，再寫出自己的看法。
第35回  森林的詩
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.醫生叔叔用什麼給老杉樹公公看病？（(體溫計(聽診器(嘴巴(以上皆是）
（ ( ）2.畫眉姑娘為什麼在森林裡飛東飛西？（(受到驚嚇(傳遞消息(唱歌給朋友聽(訓練體能）
（ ( ）3.根據本詩，風先生可能比較適合從事哪種職業？（(醫生(體育老師(園丁(畫家）
【解析】

1.檢索訊息根據第二節可得知。
2.檢索訊息根據第四節可得知。
3.推論訊息根據第一節風先生指揮小菌子隊伍做體操，可推知風先生可能較適合當體  育老師。
第36回  鷺鷥林
一、請選出正確的答案

（ ( ）1.根據本文，下面哪一個不是描寫白鷺鷥舉止的句子？（(白色的羽毛在陽光的照耀下更顯得潔白無瑕(成群的白鷺鷥在樹上棲息(有的在睡覺，有的正在整理羽毛(有一隻白鷺鷥朝我們前進的方向飛去）

（ ( ）2.關於本文的寫作手法，哪一個說明正確？（(先寫空間，再寫時間(先寫事理，再寫人情(先寫景物，再寫感想(文章以聽覺描寫收尾）
【解析】

1.詮釋整合(讚賞白鷺鷥的潔白，而非描寫白鷺鷥的舉止。
2.比較評估(先寫時間，再寫空間。(本文並沒有事理的描寫。(文章以視覺描寫收    尾。
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